



播州区

# 创建“红色美丽楼栋”提升基层治理效能

**本报讯** 近年来,播州区依托“力量下沉·网格赋能”行动,聚焦城市小区治理痛点难点问题,推动140余名机关企事业单位党员干部编组成团下沉楼栋解难题、办实事,在“红色美丽楼栋”创建中开展亮党员身份、亮服务承诺、亮楼栋党组织架构“三亮”行动,带动居民共同参与楼栋治理、制定楼栋公约、打造楼栋文化,搭建了居民自治的高效平台。

播州区影山湖街道龙泉世家小区“红色美丽楼栋”的全方位精细化服务,让居民很暖心。“这栋‘红色美丽楼栋’是我们以环境卫生好、邻里关系好、遵纪守法好、社会

公德好、诚实守信好的‘五好’标准,结合楼栋居民参加志愿活动所得积分评选出来的。”影山湖街道党建办主任赵俊说。该街道还结合各小区实际,分别制定了不同的激励措施,在第一批“红色美丽楼栋”创建名单公示后,小区居民参与基层治理的积极性、主动性得到显著提高。

延伸到基层最末梢的治理体系正在为党建引领城市基层治理提供新“栋”能。

播南街道紫薇社区安置小区组建“楼栋长+在职党员+居民群众”的志愿服务先锋队,定期开展楼栋卫生清理、邻里矛盾调解、照顾独居老人

等志愿活动,增强小区居民自治意识的同时,也为居民打造了更舒适、更放心的居住环境。

南白街道组织吉象苑小区居民共同参与制定“美丽楼栋”“美丽家庭”“红星商户”评选办法,经社区、小区业委会、居民代表等多方民主评议,评选出“红色美丽楼栋”3栋,为小区楼栋治理树立了标杆,打造了样板。

龙坑街道保利社区四街区召开“楼栋议事会”,与居民共同商讨制定《红色美丽楼栋公约》,带动居民共同清理楼道杂物、开展消防安全检查,形成了“楼栋事、大家议、共商定、同遵守”的良好氛围。

据悉,播州区通过社区党组织牵头,以小区网格为单位,组织楼栋内党员、退役军人、物业管理人员、志愿者等共商共议,建立楼栋党小组15个,推选党员“楼栋红管家”15名、楼栋长56名,构建起“社区党组织+网格党支部+楼栋党小组+党员中心户”的楼栋治理组织体系。截至目前,共收集群众诉求90余件,排查隐患60余个,解决群众实际困难80余个,切实推进民情在楼栋掌握、矛盾在楼栋化解、问题在楼栋解决、工作在楼栋落实,有效延伸了服务居民“触角”,进一步激活社区治理“神经末梢”。

(刘丙楠)

道真自治县

## 流动党员离乡不离组织

**本报讯** 近日,在道真自治县玉溪镇淞江村,村党总支书记韩俊正在同从外地返乡的党员韩晓波交流学习心得,关心他在外务工情况和家庭情况。

韩晓波长期在外务工,为此,村里安排专门的党员干部和他对接联系,邮寄学习资料,通过电话、微信了解工作、生活、学习等方面的情况,及时帮助解决遇到的困难和问题。

“我刚回到家,村里的干部就到我家里,了解我的相关情况,听取我的意见和建议。”韩晓波说,“通过加强学习,我对党的认识更加深刻,对未来的生活更加充满信心。”

随着社会发展,农村地区外出党员越来越多。针对这一情况,道真自治县通过与流入地对接,精准掌握流动党员的工作、生活、学习、思想等方面的情况,确保流动党员“离乡不离党、初心永不忘”。

来到尹珍街道桑木坝村,只见该村党总支书记石诗领正在通过电话和在外工作的流动党员交流学习感悟、学习心得等,向他们介绍村里的发展情况,并请他们为村里的发展积极建言献策。

三江镇云峰村、河口镇梅江村、桃源乡桃源社区……在道真自治县,随处可见农村基层党员干部联系、服务流动党员的事例。

近年来,道真自治县各基层党组织采取“1+1”“1+N”的模式,安排党员干部利用电话、视频等加强与流动党员对接联系,了解他们的工作、生活、学习以及思想等方面的情况,并邮寄学习资料、推送电子版学习内容,及时帮助他们解决遇到的困难和问题;对于文化水平不高、学习能力不强的部分流动党员,还采取送学上门的方式,进一步加强对他们的教育培训和管理服务,不断提升他们的综合素养,充分发挥他们的示范带头作用。

(田俊锋)

纪念馆社区

## 党员干部进社区 基层治理增活力

**本报讯** “吉姑娘,真的太感谢你了,给我送来的厚被子。”近日,红花岗区老城街道纪念馆社区报到党员吉桃带着自己购买的暖冬慰问品,到辖区独居老人马鑫田家中,关心老人身体健康状况,为老人送去温暖与关爱。

“我们上门不仅是关心老人的身体健康,更是提醒老人要注意用火用电安全,有任何困难都可以找我们寻求帮助。”吉桃说,作为一名党员,不管任何时候都要全心全意为人民服务,诚心诚意为群众谋取利益。

社区吹哨,党员干部积极报到,用贴心、温暖的服务,当好群众的“知心人”。

前段时间,该社区报到干部聂星在网络走访时发现,金属公司家属楼地下室出现漏水,对居民生活造成不便,也存在着较大的安全隐患,他第一时间上报社区,并协同社区积极与该楼栋住户沟通,商议解决方案。最终,在大家的共同努力下,漏水问题得到了及时解决。

“一发现漏水,社区就及时来商议方案,很快就解决好了问题,让我们在这里住得安心、开心、放心。”纪念馆社区居民郭云山说,“经常看到社区干部、志愿者走访,我们也会积极配合社区工作,共同建设美好家园。”

据悉,为进一步发挥在职党员干部模范带头作用,纪念馆社区根据“力量下沉·网格赋能”行动,把报到党员干部“整编成团、细分成组”编队到社区网格,融入15分钟“网格党建服务圈”中,引导在职党员干部下沉到基层治理工作中,推动资源在基层整合、服务在基层拓展、问题在基层解决、民心在基层凝聚。

“我们针对报到党员干部服务时间不固定、个人特长不一致等情况,建立沟通平台,采取社区接单、党员干部接单、群众评单、组织验单的模式,构建报到党员干部履职积分管理机制。”纪念馆社区相关负责人说,社区还根据报到党员干部的履职积分情况,推选出13名“优秀党员”和3名“最美干部”,激励报到党员干部以更加务实的作风,扎实做好服务群众工作。

下一步,纪念馆社区将持续从群众最关心的民生实事项目出发,着力解难题、促发展、惠民生,在解决群众身边一件件“小事”中,不断提升基层治理能力、服务管理水平,强化为民服务功能,让群众的获得感、幸福感、安全感,更加充实、更有保障、更可持续。

(李小芳)



### 图片新闻

连日来,在道真自治县三江镇群乐村沙坝花椒基地里,椒农正抢抓时节进行花椒管护。

近年来,群乐村采取“党支部+合作社+农户”的组织方式,逐步形成以种植、管理、采收、保存、销售为一体的发展体系,带动群众增收致富。

(田俊锋 摄)

凤冈县

## “党群直议制”让乡风更文明

**本报讯** 近年来,凤冈县坚持党建引领基层治理,实施“党群直议制”,充分发挥群众“主人翁”作用,注重发挥农村基层党组织在凝聚群众、服务指导、教育引导上把方向的堡垒作用和村(社区)、组(小区)党组织书记带头作用,切实引导基层党员干部干在先、走在前,引导广大群众摒弃陈规陋习,树立文明乡风。

今年以来,凤岭街道柏梓村成立以党总支书记为组长,村支两委干部为成员的移风易俗工作领导小组,多次组织召开村民议事会,研究推进移风易俗事宜。还充分发挥党员先锋模范作用,动员农村党员带头签订移风易俗承诺书。发挥村规民约等自治制度及村民议事会、红白理事会

等自治组织的作用,引导群众养成文明健康的生活方式。

推进镇临江村以实施“党群直议制”为抓手,发挥党组织引领作用,通过“党支部+议事会”,充分吸纳村民对该村项目规划、庭院改造、产业发展等意见建议。206户群众自筹资金389万元,用于宜居农房改造与公益事业建设。该村还充分发挥新时代文明实践站、宣传栏、文化广场等阵地作用,组建村支两委干部、年轻党员、入党积极分子为主导的志愿服务队,把社会需求、群众愿望、乡村治理有机结合起来,开展矛盾纠纷调处、助农增收、慰问济困、人居环境整治等各类志愿服务活动。

2023年1月以来,琊川镇采取

“党支部+议事会”的组织方式探索出了“组织发动、党员带动、积分促动、群众主动”的乡村治理新模式,通过积分制管理,激发群众干事创业热情,引导广大村民积极投身到乡村振兴建设中来,有效推动移风易俗工作。据了解,该镇积分制管理办法,涵盖产业发展、生态保护、建设管理、乡风文明、家风家教等内容。同时,还成立积分管理小组和监督小组,坚

持一事一记录、一周一统计、一月一评比、一季一公示、一年一兑换,所获积分按合作社收入进行分红,群众自发参与和美乡村建设的积极性得到极大提高。截至目前,琊川镇朝阳村、文昌村已优化积分条款20余条。

如今,凤冈县干部群众已经把党群合力、共建共享牢记在心,通过“党群直议制”,推动乡风文明建设走深走实。

(张连杰)



### 深化全国文明城市建设



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 手牵手参与志愿服务 心连心创造和谐环境

